

被拐卖13年，云南女子找回家

在胶州警方帮助下，25岁的吴小妹得以全家团聚

本报通讯员 王进 刘人斐 赵敬美

本报记者 张潇元

2011年7月2日，对25岁的云南籍女子吴小妹来说，是个刻骨铭心的日子。这一天，在胶州警方帮助下，她终于回到了日夜思念的家乡，结束了长达13年颠沛流离的生活。



见到妈妈，吴小妹激动地痛哭流涕。(图片由警方提供)

警方助力 圆了女孩回家梦

女孩的苦难经历让人心痛，走访民警迅速向胶州市公安局党委做了汇报。领导高度重视，要求拿出攻坚克难破大案的本领全力救助，帮助小妹找到家人。但离家已经13年的小妹已经忘记了家的具体地址，她只向民警提供了“云南”、“金平”、“老勐”等模糊的地名。

民警买来云南省地图，围绕这些模糊的词语，一点一点地在地图上查找。经过半个多月的寻找，民警终于发现云南省红河哈尼族彝族自治州金平苗族瑶族傣族自治县的一个村落与小妹的描述极像。根据小妹提供的父亲的名字，民警多次与云南当地派出所联系，但既没有找到名字一致的人，也没有找到情况一致的人。

民警让小妹回忆母亲或者弟弟的名字，在民警的帮助下，小妹记起了她弟弟的名字好像叫“小丰”。民警迅速将这一情况反映给了当地派出所。6月15日，齐学元接到了一个从云南打来的电话，打电话人声称自己叫吴小丰，有一个25岁的姐姐在13年前失踪。在核实了吴小丰的情况后，两名民警陪同吴小妹踏上了回家的路。

2011年7月2日，小妹终于回到了她日夜思念的家中，分离13年的骨肉终于重逢，一家人哭成一团。吴小妹的母亲哭着在民警面前跪了下来：“你们是我们家的大恩人，我做梦都没有想到这辈子我还能见到我的女儿！”尽管小妹已听不懂妈妈的方言，妈妈也听不懂小妹的外地口音，但骨肉亲情让母女俩紧紧相拥，在场的每个人都流下了激动的泪水。

饭店服务员竟是被拐女

“不放过任何线索，帮群众排忧解难”这是胶州市公安局局长金瑞谟对“大走访”提出的要求。“大走访”开门评警活动从2010年10月开展以来，胶州市公安局组织民警深入辖区了解社情民意，并与当前全国开展的“打击被拐卖妇女儿童”专项行动有机结合，在摸排中不放过任何一个被拐卖妇女儿童的线索。5月26日，在刑警战线打拼了十几年

的刑警大队教导员齐学元在走访中从一家饭店老板那里了解到，在饭店里打工的一个云南女子是被拐卖后从“丈夫”家逃出来的。齐学元从女孩的衣着和胳膊上的伤痕判断，她一定有难言之隐。在他的劝说下，女子终于吐露心声。

女子名叫吴小妹，老家在云南，今年25岁。13年前，年仅12岁的她被人拐卖到江苏，卖给一个比她大24岁、有些智障

的男人。13年里，她每天做梦都想回家。因不堪“丈夫”打骂，她偷偷积攒了一些钱后，找机会逃了出来。可小妹从没上过学，已经记不清楚家庭地址。因为找不到家，她只好四处漂泊。2011年5月3日，小妹来到举目无亲的青岛胶州市，在经过一番苦求后，一家饭店的老板收留了她，让她在饭店当服务员，吴小妹这才算是有了安身之所。

12岁女孩有了36岁智障“丈夫”

说起自己的童年，吴小妹一脸的痛苦。12岁的她本应该坐在教室里上课，但由于家境贫寒，小妹被父母送到同村马龙家中插秧，每天有3元钱的工资。1998年6月的一天，马龙带着小妹搭乘一辆农用三轮车离开了大山。小妹从未出过远门，她不知道马龙要将她带到哪里。三轮车越走越远，小妹意识

到自己离家太远了，她想大声呼喊，可马龙用手枪抵在她腰间，不准她发出任何声音。经过几天几夜的行程后，她被带到了千里之外的陌生地——江苏。

马龙以9000元的价格将小妹卖给了比她大24岁又有些智障的“丈夫”，看着与父亲同龄的“丈夫”，每天又经受着非人的折

磨，小妹曾多次试图逃跑，但由于“丈夫”及其家人一直监视她，她逃跑两次都没有成功。每次逃跑之后，她都会被“丈夫”殴打。但她一直没有放弃逃出魔窟的想法，一直寻找逃走的机会。2010年，24岁的她在为“丈夫”生子后，“丈夫”对她的看管似乎放松了许多，趁这个机会，小妹逃了出来。

“伙计，借你的驾照扣扣分！”

一年被扣24分，违章司机盯上朋友闲置驾照“顶包”

本报记者 孟艳

为了不回炉 司机借证扣分

6日，赵先生告诉记者，他家在胶南，由于业务关系经常到青岛、黄岛等地，在经过高速公路、国道时，偶尔会超速。前几天，他想把旧车卖掉换辆新车，去交警部门查询违章记录时才知道，因为多次超速，这辆车被扣掉24分。“把

自己的12分全扣了也不够，只好找同事不用的驾照代扣分。”赵先生说，因为驾照一年内扣分超过12分后就会被扣留，持有人必须重新通过考试获取驾车资格。“借朋友驾照代扣分，也是为了避免重新回驾校学习。”赵先生说。

在开发区工作的于小姐告诉记者，由于自己驾照闲置，不少违章朋友都曾开口借过驾照，因此她虽然从没有开车，但是每年都有一些违章记录。“同事开口借了，碍于面子只好答应。”于小姐说。

借驾照代扣 非常普遍

这种借驾照代扣分现象屡见不鲜。记者随机采访了几位市民，他们自己或者家人都有过被借驾照的经历。一位出租车司机告诉记者，如果不是拿别人驾照代扣分，自己驾照早被吊销好几次了。因为出租车司机天天开车，难免有违章的事情

发生，为了拉乘客，在不能掉头的地方掉头，在不能停车的地方停车，这也是常有的事。“找朋友驾照代扣分，好多出租车司机都做过这样的事。”该司机告诉记者。青岛市交警部门的一名工作人员介绍，借驾照代扣分，主

要发生在一些有非现场处罚的交通违法行为的司机身上。因为电子眼只能拍到车牌号，不能拍到车内驾驶员的相貌，发生交通事故时，驾驶员不一定是车主本人，所以处罚只能认车牌号，不能针对车主。这使得不少人钻了空子，拿别人的驾照代扣分。

如有扣分记录 禁领10年期驾照

记者了解到，驾驶员到交警部门处理电子监控设备拍下的违法记录时，必须出示本人驾驶证。如果同时出示他人驾驶证，那么该驾驶证的持有人也必须同时在场，或者有该人的书面证明，否则交警部门不予办理。但是，在实际处理中，即使是借来的驾驶证，也

是经过本人同意的，交警部门也无法确定是不是代扣分。青岛市交警部门一名工作人员提醒市民，不要随意把驾照借给别人代扣分，因为代扣分数会对持证人造成一定影响。根据2004年5月1日起实施的《道路交通安全法》及其实施条例明确规定：驾照的有效期为6

年。司机在驾照的6年有效期内，每个记分周期均未达到12分的，换发10年有效期的驾照；在驾照的10年有效期内，每个记分周期均未达到12分的，换发长期有效的驾照。“如果驾照借给别人扣满12分，就不能换发10年驾照或者长期驾照了。”该工作人员说。

市民赵先生因多次开车超速，一年内被扣掉24分，为免重回驾校学习，他准备多找几个朋友，借他们的驾照代扣分。记者采访了解到，不少人称曾把驾驶证借给别人代扣分。交警部门提醒，驾照被扣分将不能申请10年期或者长期驾照，“本本族”借出驾照前要三思。